附件 

山西省水利厅关于开展政银企合作推动

水利基础设施建设的工作方案

为深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要讲话指示批示精神，落实水利部、中国人民银行、国家开发银行、中国农业发展银行金融支持水利基础设施建设工作相关文件和系列推进会精神以及省委省政府关于加强政银企合作扩大金融支持水利有关要求，深化省水利厅和国开行山西省分行、农发行山西省分行、万家寨水务控股集团有限公司等水务企业的合作，推动我省金融支持水利基础设施建设工作，制定本方案。

一、合作目标

为加快全省水利基础设施建设，积极扩大水利投资规模，坚持两手发力，用好用足金融支持政策，多渠道筹集建设资金，省水利厅与国开行山西省分行、农发行山西省分行、万家寨水务控股集团有限公司等水务企业本着务实合作、优势互补的原则, 深化全方位、多领域、深层次的政银企合作，发挥政府统筹协调作用和开发性、政策性金融支持水利基础设施建设政策优势，吸引更多信贷资金支持水利建设，提升“十四五”水安全保障能力，助力山西水利高质量发展。

二、工作机制

建立金融支持水利基础设施建设工作机制，成立省水利厅金融支持水利基础设施建设工作专班。

组  长：常建忠  厅党组书记、厅长

副组长：白小丹  厅党组成员、副厅长、一级巡视员

        魏茹生  省发展改革委一级巡视员

魏志华  省财政厅党组成员、副厅长    

裴  峰  厅党组成员、副厅长

        王  兵  厅党组成员、副厅长

        杜咏梅  厅党组成员、副厅长

王  龙  国开行山西省分行副行长

        谢新隆  农发行山西省分行副行长

曹  池  万家寨水务控股集团有限公司副总经理

成  员：任永发  二级巡视员

        薛金平  总规划师、二级巡视员

        武  斌  总工程师

王瑞鑫  省发展改革委农村经济处处长

郭林春  省财政厅农业处处长 

张振国  总经济师、一级调研员

李俊智  办公室主任、一级调研员

丰俊杰  综合改革处处长

杜咏梅  人事处处长（兼）

张天锋  政策法规处（水政监察处）处长

武年丰  行政审批处处长

管化冰  规划计划处处长

张建龙  水文水资源管理处处长

马素青  节约用水办公室主任

石生新  财务处（内审处）处长

任够平  水利工程建设处处长

侯建强  运行管理处（水旱灾害防御处）处长

渠性英  河湖长制工作处处长

赵立东  河湖管理处处长

成接安  农村水利水电处处长

崔哲峰  水土保持处处长

马  禧  水库移民处处长

张文亮  科技外事处处长

徐顺安  监督处处长

崔红亮  厅直机关党委专职副书记

朱学武  离退休人员工作处负责人

王彦军  国家开发银行山西省分行评审二处处长

        刘建国  农业发展银行山西省分行基础设施处处长
罗中元  万家寨水务控股集团有限公司战略规划部部长

工作职责：负责领导、组织、协调全省金融支持水利基础设施建设工作；对接省开发性金融信贷工作专班、省农业政策性金融信贷工作专班，报告水利基础设施融资工作情况，完成省级专班交办的工作任务；定期召开会议，研究提出全省水利基础设施融资工作任务；统筹水利融资项目，完善相关配套政策措施；协调解决重大问题。

工作专班下设办公室和十个分班。办公室主任由白小丹副厅长、一级巡视员兼任，办公室设在财务处（内审处）。办公室职责：负责融资日常综合协调工作；对接省财政厅、国开行山西省分行、农发行山西省分行；收集、汇总、推送全省金融支持水利基础设施建设项目融资需求。

1.综合协调工作分班

组  长：白小丹副厅长、一级巡视员

副组长：石生新

成  员：桂秀伶、贾宝平、吉美龙

工作职责：负责统计分析全省水利基础设施建设项目融资需求，梳理项目前期手续审批进度和供水能力等信息；牵头对接省级工作专班，对接省财政厅、国开行山西省分行、农发行山西省分行、万家寨水务控股集团有限公司等水务企业，报送项目需求信息，拟制项目融资方案；向工作专班报送融资工作进展，组织融资项目工作调度；办理工作专班交办的其他事项。

2.生态项目工作分班

组  长：白小丹副厅长、一级巡视员

副组长：赵立东

成  员：刘巨伏、方志纯、董晓辉、王勇、李俊学

工作职责：负责统计汇总“七河”“五湖”生态保护与修复工程、中小河流治理工程、防洪能力提升工程和其他生态治理项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

3.河长制项目工作分班

组  长：白小丹副厅长、一级巡视员

副组长：渠性英

成  员：王海海、郭强

工作职责：负责统计汇总河长制工作项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

4.农水项目工作分班

组  长：裴峰副厅长

副组长：成接安

成  员：王巧丽、赵爱萍、刘见飞

工作职责：负责统计汇总全省城乡供水一体化和农村规模化供水工程、灌区续建配套和节水改造工程项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

5.水保项目工作分班

组  长：裴峰副厅长

副组长：崔哲峰

成  员：庞博、耿爽

工作职责：负责统计汇总淤地坝除险加固和其他水土保持项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

6.新建大中型项目工作分班

组  长：王兵副厅长

副组长：管化冰

成  员：王铮、刘革瑞、杜秀敏

工作职责：负责统计汇总新建大中型引调水、新建水库项目需求信息，推进上述项目的前期工作；对接省发改，将我厅报送省政府工作专班、省财政厅的项目需求信息，同步报送省发展改革委；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

7.水文水资源项目工作分班

组  长：王兵副厅长

副组长：张建龙

成  员：王玉民、高志华、杜永鑫、潘垣臻

工作职责：负责统计汇总地下水超采治理、岩溶大泉保护和其他水文、水资源项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

8.节水项目工作分班

组  长：王兵副厅长

副组长：马素青

成  员：李海军、于韬、尚春福

工作职责：负责统计汇总节水技术升级改造、节水产品和节水工艺研究推广、合同节水产业和其他节水项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

9.智慧水利工作分班

组  长：王兵副厅长

副组长：张文亮

成  员：荣榕、邵鹏飞、赵林胜

工作职责：负责统计智慧水利项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

10.水网项目工作分班

组  长：杜咏梅副厅长，任永发二级巡视员

副组长：任够平

成  员：史胜军、邸青春

工作职责：负责统计汇总大水网骨干工程、全省县域小水网工程、水网工程、病险水库除险加固工程项目需求信息；对接市县和国开行山西省分行、农发行山西省分行研究确定项目实施主体、融资方式，拟制项目融资方案；推进上述项目的前期工作；按期向工作专班报送调度信息；办理工作专班交办的其他事项。

其他项目，参照上述模式成立分班组织实施。

三、合作原则
（一）优势互补，深度合作。省水利厅发挥行业管理部门的组织协调优势，国开行山西省分行、农发行山西省分行发挥金融融资、融智优势，万家寨水务控股集团有限公司等水务企业发挥企业融资优势，开展持续、深入、务实、高效的全方位合作。

（二）突出重点，创新模式。围绕“十四五”水安全保障规划和省水利厅年度工作安排，结合重点项目资金需求，用足用好开发性、政策性金融支持水利基础设施建设优惠政策，以市场化方式推动融资模式创新，助力全省水利基础设施项目落地实施。

（三）优化程序，五个优先。对国家重大水利工程、列入水利部和山西省重点建设项目和省水利厅推荐的重点项目，国开行山西省分行、农发行山西省分行优先开展尽职调查、优先进行审查审批、优先安排贷款投放、优先给予优惠利率、优先给予延长贷款期限等优惠信贷政策支持。国开行山西省分行、农发行山西省分行积极创新适用于水利特点的金融产品和服务，全面支持水利基础设施建设。

四、合作内容

（一）支持山西省水网工程建设，提升水资源优化配置能力。支持“大水网”骨干工程扫尾工程、小浪底引黄二期工程、县域小水网工程等重大引调水、区域水资源配置、重点水源和战略水源储备工程，优化完善山西省供水网络基础设施体系。

（二）支持农村供水工程建设，提升乡村振兴水利保障能力。促进农村供水工程与城镇公共供水管网互联互通，支持有条件的地区推进城乡供水一体化、农村规模化供水工程建设，更新改造老旧供水工程和管网，实施小型供水工程标准化建设和改造等。对全省大中小型灌区实施续建配套和现代化改造。

（三）支持水生态修复和水资源保护，提高水生态保护治理能力。支持以汾河为重点的“七河”流域生态保护与修复。重点包括汾河上游综合治理、百公里中游示范区和下游水系综合整治；实施以桑干河、大清河、滹沱河、漳河为重点的京津冀上游地区水生态保护与修复工程；实施以沁河、涑水河为重点的黄河中游（山西）水生态保护与修复工程。支持实施晋阳湖、漳泽湖、伍姓湖、盐湖、云竹湖生态修复工程。支持地下水超采治理、岩溶大泉保护等工程。

（四）支持防洪抗旱薄弱环节建设，提高水旱灾害防御能力。支持防洪能力提升工程、病险水库（水闸）及淤地坝除险加固、灾后重建、城市防洪与重点区域治涝、防洪体系建设、中小河流治理和重点山洪沟道防洪治理等。

（五）支持重点行业、区域和领域节水，提升水资源集约节约利用能力。支持农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、重点地区节水开源、非常规水源利用、节水型社会建设、节水载体建设等方面的节水技术升级改造项目、节水产品和节水工艺研究推广、合同节水产业等。

（六）支持智慧水利建设，提升数字化网络化智能化水平。支持数字孪生流域及数字孪生水利工程建设、水安全监测体系建设、水利信息化基础设施建设、取用水监测计量、水利智能业务应用开发等。

五、合作方式

（一）省水利厅发挥组织协调优势，按照双方重点合作领域事项，梳理重大水利工程进展和融资需求，指导各地水利（水务）局与银行、万家寨水务控股集团有限公司等水务企业开展合作对接，督导市县办理项目前期立项审批手续。

（二）国开行山西省分行、农发行山西省分行发挥金融信贷资金引领作用，加大水利中长期信贷支持力度，设立水利专项贷款，开设贷款绿色审批通道，为各级水利部门做好融资融智服务。

（三）共同梳理水利项目融资需求，确定融资项目；依据项目实际情况研究确定融资方式，制定项目融资方案；统筹省市县三级项目实施主体做好资金平衡测算。
（四）加强政策研究和业务培训。政银企三方共同开展水利投融资政策研究，组织金融支持水利相关工作会议、业务培训，解读水利行业政策、信贷优惠政策、项目融资经验等，做好政策宣传工作。

六、保障措施
（一）深化三级联络机制。省水利厅、省发展改革委、省财政厅、国开行山西省分行、农发行山西省分行、万家寨水务控股集团有限公司统筹做好工作对接，定期召开联席会议，沟通研究重大事项，解决重大问题。省水利厅负责协调国开行山西省分行、农发行山西省分行与各市、县水利（水务）局建立工作对接机制。

（二）建立调度机制。省水利厅建立半月调度、月调度工作机制，按照市县与银行对接推进情况，对需求申报、前期进展、实施主体确立、融资方案编制等工作实行调度，编制调度工作专报，定期向水利部和领导组报告工作进展。

（三）强化业务联合指导。根据水利项目融资需要，通过联合发文、联合调度、调研座谈等形式，加强对市县和相关实施主体的业务指导，共同推动金融支持水利各项工作。

抄送：省发展改革委、省财政厅、国家开发银行山西省分行、中国农业发展银行山西分行
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